

资源三号卫星“家族”上新

# 我国立体测绘卫星星座再升级

12月16日午间,我国在太原卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭,成功将立体测绘卫星资源三号04星发射升空。这颗卫星有何特点?资源三号系列卫星将共同发挥什么作用?记者采访了中国航天科技集团五院等单位有关专家。

据介绍,资源三号04星核心有效载荷为三线阵相机、多光谱相机和激光测高仪。这三台载荷将进一步增强我国独立获取空间地理信息的能力,提升我国测绘服务保障水平。

## 三线阵相机就像“立体摄影师”

这位“摄影师”由前视、正视、后视三台拍摄角度不同的相机组成,这三台相机可通过空中三角观测对被观测物实现立体成像。

在卫星从北向南过境的过程中,前视相机最先对建筑物的

北侧成像,然后是正视相机从建筑物的正上方对观测物垂直向下成像,接着是后视相机从建筑物的南侧对其成像,据此,工作人员可获得被观测物的立体成像信息。



发射现场。新华社发(王亚鹏 摄)

## 多光谱相机如同“指纹采集师”

识别和分析不同物体特征的一种重要“身份证”,而多光谱相机的主要任务就是采集被观测物的光谱特性。

工作人员通过分析这些光谱“指纹”就能确定该物体的物理属性,区分出海洋、森林、农田等,还可

以从光谱数据中分析出农田产量、植被数量,以及水污染程度等具体情况。

## 激光测高仪好比“太空一把尺”

506公里距离下亚米级的测量精度,作为立体测绘的高程校正基准。

资源三号“家族”接力入轨,立体测绘星座再升级。

据介绍,资源三号01星、02星、03星于2012年、2016年、2020年先后发射,不仅打破了外国卫星对高精度立体测绘的数据垄断,也让我国拥有了独立自主可控的高质量卫星测绘数据。

截至2025年12月,资源三号系列卫星已累计获取有效影像数据403万景,全球有效覆盖面积达1.37亿平方千米,约占全球陆地面积的91%,有力推动了地理信息产业的发展和航天遥感技术的应用,生产的测绘地理信息产品已遍布国土资源、环保、灾害监测等各领域。

本次发射的资源三号04星将接替已于今年退役的资源三号01

星,与目前在轨的资源三号02星、03星等组成高分辨率立体测绘卫星星座。

专家介绍,新组成的卫星星座可将国土基础测绘数据获取能力提高1.5倍,有效满足测绘任务更新时效性要求,为我国测绘地理信息事业持续提供稳定可靠的数据保障。

(新华社北京12月16日电 记者宋晨 王立彬)

责编:刘钧 组版:王震 校检:魏力 曹李力

## 经济

警惕虚拟货币交易骗局

# “三道防线”守好钱袋子

近期,虚拟货币交易炒作活动有所抬头,不少市民朋友在社交平台上或聊天群里仍会看到虚拟货币“投资机会”的宣传,从而引发非法集资、传销诈骗等违法犯罪事件频频发生。12月15日,中国人民银行陕西省分行温馨提示大家:切实增强风险意识和识别能力,守护好自己的钱袋子,不盲目跟风,不心存侥幸,就是最靠谱的“理财”。

## 辨明三类“货币”

提到“数字形态的货币”,很多人会混淆虚拟货币、稳定币与央行数字货币的概念。事实上,三者在信用基础、法律地位和风险属性上有着本质区别,同时前两者已明确被纳入我国监管整治范畴。

虚拟货币:无信用支撑的“投机工具”。我们常说的比特币、以太坊等都属于虚拟货币,其本质是依托区块链技术产生的加密资产,并非真正意义上的货币。中国人

民银行明确指出,虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位,不具有法偿性(即法律规定的强制偿还能力),不应且不能作为货币在市场上流通使用。这类资产价格完全依赖市场炒作,本质上是高风险的投机标的,相关业务活动已被界定为非法金融活动。

稳定币:披着“稳定”外衣的风险载体。今年大热的稳定币是虚拟货币的特殊类型,通过锚定美元等法定货币声称“价格稳定”,如USDT、USDC等。但这层稳定外衣下暗藏巨大风险,目前多数稳定币无法满足客户身份识别、反洗钱等合规要求,已成为洗钱、集资诈骗和违规跨境转移资金的“重灾区”。稳定币被纳入虚拟货币监管范畴,其相关业务活动同样属于非法金融活动。

央行数字货币:国家信用背书的数字化现金。与前两者截然不同,央行数字货币(如我国的数字人民币)是由中国人民银行发行的法定货币,以国家信用为背书,与纸质

人民币具有同等法律地位和经济价值。它目前主要用于国内小额零售支付,通过“可控匿名”设计既保护隐私又防范风险,其发行和流通完全纳入国家金融监管体系,是安全可控的法定支付工具,与虚拟货币有着本质区别。

## 虚拟货币的三大诈骗套路

套路一:“高大上”包装,资金“暗度陈仓”。谎称是“境外Web3.0项目”“去中心化金融平台”,通过微信、QQ引导私下交易,用“代投”名义让你转钱。实际上资金会通过混币器、跨链桥迅速转移至境外,执法部门追踪难度极大。

套路二:稳定币伪装“保本”,AI造假盈利。利用虚拟货币、共享经济等概念进行炒作,用“价格稳、收益高”画饼,甚至用AI生成虚假盈利截图、模拟投资导师直播等进行虚假炒作。有骗子还会返还小额收益诱导群众加大投入,一旦资金池

饱和立即跑路。

套路三:拉下线搞传销,亲友连环套。用“静态收益(炒币升值)+动态收益(拉人提成)”模式,鼓励发展亲友加入。一些涉币机构在招聘时,也会暗示员工“拓展客户可获额外奖励”,本质就是传销裂变。这种模式下,很多人会因为信任亲友而入局,最终不仅自己亏损,还伤害了亲情友情。

中国人民银行陕西省分行提示大家,强化“三道防线”,守好钱袋子。不参与:不买卖、不代投虚拟货币,求职时遇到“数字货币交易”“区块链量化”等岗位保持警觉;护好账户:不出借、不出售个人银行账户、支付账户,避免被涉币犯罪利用,影响个人征信;速维权:被骗后立即保存聊天记录、转账截图,到属地派出所报案,并联系银行冻结涉案账户。如发现任何涉及虚拟货币、现实世界资产代币相关业务活动的线索,及时向有关监管部门举报。

本报记者 杨代利

“天价救护车”事件

涉事医院被罚款5000元

据新华社南昌12月16日电(记者闵尊涛 张东阳)记者16日从江西省市场监督管理部门获悉,南昌市市场监督管理局近日对“天价救护车”事件中涉事的南昌赣医医院有限公司作出罚款5000元的行政处罚。

处罚决定书显示,2025年4月8日晚10时左右,南昌赣医医院有限公司员工熊宗勇驾驶挂靠于该医院的救护车,以该医院名义私自转运江西省儿童医院患者唐某某至上海市内医院急诊,全程往返路程为1600公里,转运业务收取该患者转运费28000元。南昌赣医医院有限公司“救护车费”公示收费标准为“20元/3公里”,即每公里为6.67元,南昌市至上海市转运救护业务来回路程共计1600公里,按照公示标价计算,应收10672元。因该医院未对案涉救护车及熊宗勇进行有效管理,致使该医院工作人员驾驶救护车转运服务中,在“救护车费”公示标价外加收价款17328元。

“民营救护车800公里收费2.8万元”事件引发社会关注后,当事人在6月18日已将多收的17328元款项退给患者唐某某。

针对医院在其公示标价之外加价收取救护车转运费的行为,南昌市市场监管局依据相关规定,责令涉事医院改正违法行为,并对其作出罚款5000元的行政处罚。

此外,针对涉事医院在其他医疗服务过程中存在的超标准收费、重复收费、使用超过有效期药品等行为,市场监管部门已没收过期药品,对多项违法行为总共罚没87220.86元并上缴国库。

## 以标准赋能 筑牢安全根基

本报讯(赵伟 记者 和平)今年以来,陕煤曹家滩矿业锚定“持续推进国家一级标准化水平、争创行业标杆矿井”双重目标,将标准化建设贯穿安全生产全链条,实现从“规范达标”到“主动创标”的全面提升,筑牢矿井高质量发展安全根基。

该公司落实陕煤集团安全部署,创新升级“11334”标准化管理引擎,首创“三级标准化包联”模式,构建领导牵头、部门联动、骨干帮扶的三级管控格局,累计解决跨部门协同难题38项。

该公司深耕过程管控,汇编《精品模块建设手册》,涵盖七大类156项精细化管理标准,推动标准落地见效。重点打造122103、122112精品工作面及12盘区系统大巷等标杆工程,以点带面提升全域标准化水平。构建“理论+实操+考核”培训体系,邀请专家培训2次,覆盖800余人次,常态化开展技能考核和“双述”训练,提升全员标准化素养。

该公司推动智能化与标准化深度融合,世界首个10米超大采高智能综采工作面圆满完成,形成专利67项,其中,发明专利44项,获多项行业大奖,填补技术空白。建成灾害智能监测平台,实现重大风险全受控。优化生产系统,依托设备全生命周期管理系统,完成预防性检修492项、重点检修19项,机电误时同比下降55.47%,设备完好率稳定在98%以上。

# 传递电力“温度” 守护用电安全

本报讯(贺正斌 杨岳明 记者冯红林)12月11日,国网渭南供电公司大荔公司党员服务队队员走进大荔县埝桥镇游斜村静雅养老院,开展“安全用电 冬暖夕阳”走访活动,为养

老院孤寡老人送上贴心服务。

走进养老院,服务队队员与养老院负责人沟通交流,了解养老院老人的生活、取暖、食堂等用电情况。检查过程中,工作人员手持专

业检测工具,仔细查看线路是否存在老化、破损,开关是否接触不良、配电箱接线是否紧固牢靠。食堂大功率用电设备接地是否良好等。对于发现的老旧线路、损坏的插座开

关及时进行更换维修。同时,与老人拉家常,叮嘱老人们不要随意私拉乱接电线,在使用电热毯、电暖器等电器时要注意安全,将安全用电知识送到老人身边。